

COMITETUL DE MONITORIZARE A PROGRAMULUI REGIONAL SUD-EST

DECIZIA

nr. 09 din 22.11.2023

privind aprobarea criteriilor de eligibilitate si selectie aplicabile Prioritatii 1 - O regiune competitivă prin inovare, digitalizare și întreprinderi dinamice, Obiectivul Specific 1.3 Intensificarea creșterii sustenabile și creșterea competitivității IMM-urilor și crearea de locuri de muncă în cadrul IMM-urilor, inclusiv prin investiții productive (FEDR), Acțiunea 1.6 Stimularea activităților inovatoare și creșterea competitivității IMM-urilor, Operațiunea A.1 Sprijinirea dezvoltării microîntreprinderilor.

În temeiul prevederilor art 38-40 din Regulamentul (UE) 2021/1060 de stabilire a dispozițiilor comune privind Fondul European de Dezvoltare Regională, Fondul Social European Plus, Fondul de Coeziune, Fondul pentru o Tranziție Justă și Fondul European pentru Afaceri Maritime, Pescuit și Acvacultură și de stabilire a normelor financiare aplicabile acestor fonduri, precum și Fondului pentru Azil, Migrație și Integrare, Fondului pentru Securitate Internă și Instrumentului de sprijin financiar pentru Managementul Frontierelor și Politica de Vize

Comitetul de monitorizare a Programului Regional Sud-Est adoptă prezenta decizie:

Art. 1. Se aprobă Criteriile de eligibilitate si selectie aplicabile Prioritatii 1 - O regiune competitivă prin inovare, digitalizare și întreprinderi dinamice, Obiectivul Specific 1.3 Intensificarea creșterii sustenabile și creșterea competitivității IMM-urilor și crearea de locuri de muncă în cadrul IMM-urilor, inclusiv prin investiții productive (FEDR), Acțiunea 1.6 Stimularea activităților inovatoare și creșterea competitivității IMM-urilor, Operațiunea A.1 Sprijinirea dezvoltării microîntreprinderilor.

Art. 2. Detalierea criteriilor de eligibilitate si selectie este cuprinsă în Anexa care face parte integrantă din prezenta decizie.



Luminița MIHAILOV
PREȘEDINTE CM PR SE

PROGRAMUL REGIONAL SUD-EST 2021-2027

Obiectiv de politica 1 - O Europă mai competitivă și mai inteligentă, prin promovarea unei transformări economice inovatoare și inteligente și a conectivității TIC regionale

Prioritatea 1 - O regiune competitivă prin inovare, digitalizare și întreprinderi dinamice

Obiectiv Specific 1.3 Intensificarea creșterii sustenabile și creșterea competitivității IMM-urilor și crearea de locuri de muncă în cadrul IMM-urilor, inclusiv prin investiții productive (FEDR)

Acțiunea 1.6 Stimularea activităților inovatoare și creșterea competitivității IMM-urilor, Operațiunea A.1 Sprijinirea dezvoltării microîntreprinderilor.

Eligibilitatea solicitanților

Pentru a fi considerat beneficiar eligibil, solicitantul ajutorului de minimis trebuie să îndeplinească cumulativ, atât la data depunerii cererii de finanțare, cât și la data semnării contractului de finanțare, următoarele condiții:

(1) Solicitantul de finanțare, se încadrează în categoria solicitanților eligibili:

(a) Sunt societăți constituite în baza Legii nr. 31/1990 privind societățile comerciale, republicată, cu modificările și completările ulterioare sau societăți cooperative constituite în baza Legii nr. 1/2005 privind organizarea și funcționarea cooperativei, cu modificările și completările ulterioare, sau asociații și fundații, care funcționează în baza Ordonanței Guvernului nr. 26/2000 cu privire la asociații și fundații, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 246/2005, cu modificările și completările ulterioare.

(b) Solicitantul de finanțare, inclusiv întreprinderile legate se încadrează în categoria microîntreprinderilor conform prevederilor Anexei I la Regulamentul (UE) nr. 651/2014. Calitatea trebuie să existe atât la data depunerii aplicației de proiect, cât și la data semnării contractului de finanțare (pe parcursul întregii perioade de verificare și contractare);

(c) are sediul social sau punct de lucru înregistrat fiscal în Regiunea de Dezvoltare Sud-Est, în mediul urban, cu excepția teritoriului acoperit de ITI Delta Dunării; în cazul în care investiția pentru care se solicită finanțare presupune înființarea unui punct de lucru înregistrat fiscal, documentele care atestă înființarea acestuia în mediul urban în Regiunea de Dezvoltare Sud-Est vor fi depuse de beneficiar cel mai târziu la ultima plată a ajutorului de minimis.

(d) nu a beneficiat pe o perioadă de 3 ani consecutivi (ultimii 2 ani fiscali înainte de data acordării ajutorului de minimis și anul acordării ajutorului de minimis în baza schemei) de ajutoare de minimis a căror valoare, cumulată cu cea a alocării financiare acordate în conformitate cu prevederile prezentei scheme, nu va depăși echivalentul în lei a 200.000 euro calculat la cursul InforEURO în vigoare la data semnării contractului de finanțare (100.000 euro în cazul întreprinderilor unice care efectuează transport rutier de mărfuri în contul terților sau contra cost). Aceste plafoane se aplică indiferent de forma ajutorului de minimis sau de obiectivul urmărit și indiferent dacă ajutorul este finanțat din surse naționale sau europene.

(2) Solicitantul de finanțare și reprezentantul legal al solicitantului de finanțare, care își exercită atribuțiile de drept, la data depunerii cererii de finanțare, respectă și își asumă următoarele:

(a) Solicitantul de finanțare nu se află în stare de faliment/insolvență și nu face obiectul unei proceduri de lichidare sau de administrare judiciară, nu a încheiat acorduri cu creditorii, nu și-a suspendat activitatea economică sau nu face obiectul unei proceduri legale în urma acestor situații sau se află în situații similare în urma unei proceduri de aceeași natură prevăzute de legislația sau de reglementările naționale.

(b) Solicitantul de finanțare nu este găsit vinovat, printr-o hotărâre judecătorească definitivă, pentru comiterea unei fraude/infracțiuni referitoare la obținerea și utilizarea fondurilor europene și/sau a fondurilor publice naționale aferente acestora, în conformitate cu prevederile Codului Penal aprobat prin Legea nr. 286/2009, cu modificările și completările ulterioare.

(c) Solicitantul de finanțare nu este subiect al unui ordin de recuperare în urma unei decizii anterioare a Comisiei Europene, a Consiliului Concurenței sau a unui furnizor de ajutor privind declararea unui ajutor de stat ca fiind ilegal și incompatibil cu piața comună, sau, în cazul în care solicitantul a făcut obiectul unei astfel de decizii, aceasta a fost deja executată și ajutorul integral recuperat, inclusiv dobânda de recuperare aferentă.

(d) Solicitantul de finanțare nu a fost găsit vinovat de încălcarea gravă a vreunui contract anterior, din cauza nerespectării obligațiilor contractuale în urma unei proceduri de achiziție sau în urma unei proceduri de acordare a unei finanțări nerambursabile din bugetul Uniunii Europene.

(e) Solicitantul de finanțare nu se regăsește în situația de a fi fost stabilite debite în sarcina sa, ca urmare a măsurilor legale întreprinse de autoritatea de management

sau

În cazul în care au fost stabilite debite în sarcina sa ca urmare a măsurilor legale întreprinse de autoritatea de management, solicitantul de finanțare va putea încheia contractul de finanțare în următoarele situații:

- i. recunoaște debitul stabilit în sarcina sa de autoritatea de management pentru PR SE și îl achită integral, atașând dovezi în acest sens, cu excepția proiectelor aflate în implementare, pentru care recunoaște debitul stabilit și îl achită integral sau își exprimă acordul cu privire la stingerea acestuia din valoarea cererilor de rambursare ulterioare, aferente proiectului în cadrul căruia a fost constatat.
- ii. a contestat în instanță notificările/procese verbale/notele de constatare a unor debite și, prin decizie a instanțelor de judecată, acestea au fost anulate de la executare, anexând dovezi în acest sens.

Situațiile de la punctele i. și ii. de mai sus nu se aplică contractelor de finanțare pentru care s-a acordat ajutor de stat/de minimis; în acest caz, deciziile de recuperare a ajutoarelor de stat trebuie să fie executate și creanțele recuperate integral.

(f) Solicitantul de finanțare nu se află în situațiile prevăzute de Recomandarea Comisiei Europene nr. 1039/16.07.2020, publicată în JOUE nr. 227/16.07.2020 privind condiționarea acordării sprijinului financiar public de lipsa unei legături cu jurisdicțiile necooperante în scopuri fiscale, începând cu data depunerii cererii de finanțare, pe perioada de evaluare, selecție și contractare, respectiv:

- i. nu este și nu va fi rezident în scopuri fiscale sau înmatriculat în temeiul legilor din jurisdicțiile care figurează pe lista Uniunii Europene a jurisdicțiilor necooperante în scopuri fiscale;
- ii. nu este și nu va fi controlat, direct sau indirect, de către acționarii din jurisdicțiile care figurează pe lista Uniunii Europene a jurisdicțiilor necooperante, analiza mergând până la beneficiarul real, așa cum este acesta definit în art. 3 punctul 6 din Directiva 2015/849;

iii. nu controlează și nu va controla, direct sau indirect, filialele sau nu deține și nu va deține unități permanente proprii în jurisdicțiile care figurează pe lista Uniunii Europene a jurisdicțiilor necooperante în scopuri fiscale; și

iv. nu exercită și nu va exercita dreptul de proprietate în comun cu întreprinderile din jurisdicțiile care figurează pe lista Uniunii Europene a jurisdicțiilor necooperante în scopuri fiscale.

(g) Reprezentantul legal/Actionarii al/ai solicitantului de finanțare nu este/sunt subiectul unui conflict de interese, definit în conformitate cu prevederile naționale/europene în vigoare.

(h) Reprezentantul legal al solicitantului de finanțare nu se află într-o situație care are sau poate avea ca efect compromiterea obiectivității și imparțialității procesului de evaluare, selecție, contractare și implementare a proiectului.

(i) Reprezentantul legal al solicitantului de finanțare nu se află în situația de a induce grav în eroare Autoritatea de Management sau comisiile de evaluare, selecție și contractare prin furnizarea de informații incorecte și/sau incomplete în cadrul apelurilor de proiecte derulate prin PR SE.

(j) Reprezentantul legal al solicitantului de finanțare nu se află în situația de a încerca/de a fi încercat să obțină informații confidențiale sau să influențeze comisiile de evaluare sau AM PR SE pe parcursul procesului de evaluare, selecție și contractare în cadrul apelurilor de proiecte derulate prin PR SE.

(k) Reprezentantul legal al solicitantului de finanțare nu a fost găsit vinovat, printr-o hotărâre judecătorească definitivă, pentru comiterea unei fraude/fapte de corupție/infracțiuni referitoare la obținerea și utilizarea fondurilor europene și/sau a fondurilor publice naționale aferente acestora, în conformitate cu prevederile Codului Penal aprobat prin Legea nr. 286/2009 cu modificările și completările ulterioare.

(l) Reprezentantul legal al solicitantului de finanțare nu a suferit condamnări definitive din cauza unei conduite profesionale îndreptate împotriva legii, decizie formulată de o autoritate de judecată ce are forță de res judicata (ex. împotriva căreia nu se poate face recurs) în ultimele 36 de luni.

(3) Solicitantul de finanțare are capacitatea financiară de a asigura:

(a) contribuția proprie din valoarea totală eligibilă a investiției, respectiv suma cheltuielilor eligibile incluse în proiect;

(b) finanțarea cheltuielilor neeligibile ale proiectului, dacă acestea există;

(c) resursele financiare necesare implementării optime a proiectului, în condițiile rambursării ulterioare a cheltuielilor eligibile din instrumente structurale.

d) resursele financiare necesare asigurării costurilor de funcționare și întreținere a investiției și serviciile asociate necesare, în vederea asigurării sustenabilității financiare a acesteia, pe perioada de durabilitate a contractului de finanțare.

- (4) Solicitantul de finanțare nu are obligații de plată nete neachitate în termen, către bugetul de stat și respectiv bugetul local în ultimul an calendaristic și nu are fapte înscrise în cazierul fiscal.
- (5) Solicitantul de finanțare nu se încadrează în categoria întreprinderilor în dificultate în anul fiscal anterior depunerii cererii de finanțare și în anul depunerii cererii de finanțare.
- (6) Solicitantul de finanțare nu a avut activitatea suspendată temporar oricând în anul curent depunerii cererii de finanțare și în anul fiscal anterior.
- (7) Solicitantul de finanțare a desfășurat activitate pe o perioadă corespunzătoare cel puțin unui an fiscal integral anterior depunerii cererii de finanțare. O întreprindere care depune cererea de finanțare în cursul anului 2024, trebuie să fi fost înființată cel mai târziu la 3 ianuarie 2023 (prima zi lucrătoare din anul 2023);

Asociațiile și fundațiile care solicită finanțare au desfășurat activitate economică pe o perioadă corespunzătoare cel puțin unui an fiscal integral anterior depunerii cererii de finanțare.

- (8) Solicitantul de finanțare a înregistrat profit din exploatare în anul fiscal anterior depunerii cererii de finanțare ($\text{Profitexploatare} > 0$).
- (9) a înregistrat un număr mediu de salariați de cel puțin unu, în anul fiscal anterior depunerii cererii de finanțare, și menține numărul mediu de salariați cel puțin la nivelul înregistrat în exercițiul financiar anterior depunerii cererii de finanțare pe tot parcursul perioadelor de evaluare, selecție, contractare, implementare, precum și pe perioada de sustenabilitate a investiției, respectiv 3 ani de la plata finală în cadrul contractului de finanțare;

- (10) Referitor la codul CAEN eligibil vizat de investiție:

(a) Solicitantul de finanțare are autorizat codul CAEN eligibil vizat de investiție, la locul de implementare a proiectului, indiferent dacă acesta desfășoară sau nu activitate pe respectivul cod CAEN,

sau

(b) În situația în care investiția pentru care se solicită finanțare presupune înființarea unui punct de lucru nou, la momentul depunerii cererii de finanțare solicitantul de finanțare are:

i. codul CAEN eligibil vizat de investiție autorizat fie la sediul social/punctele de lucru existente, fie la terți, iar solicitantul de finanțare își asumă ca la finalul etapei de implementare, să facă dovada autorizării codului CAEN inclusiv la locul de implementare a proiectului,

sau

ii. codul CAEN eligibil vizat de investiție înscris în actul constitutiv, iar solicitantul de finanțare își asumă ca la finalul etapei de implementare să facă dovada autorizării codului CAEN la locul de implementare a proiectului.

(11) Solicitantul de finanțare deține asupra locației de implementare a proiectului, teren și/sau clădire, începând cu/de la depunerea cererii de finanțare, unul din următoarele drepturi reale pe o perioadă care să acopere inclusiv perioada de durabilitate a contractului de finanțare, respectiv 3 ani de la efectuarea plății finale în cadrul contractului de finanțare:

(a) Pentru investiții care includ doar servicii și/sau dotări/ dotare cu echipamente care presupun lucrări de construcție/montaj care nu se supun autorizării:

- i. dreptul de proprietate privată,
- ii. dreptul de concesiune,
- iii. dreptul de suprafață,
- iv. dreptul de uzufruct,
- v. dreptul de comodat/ folosință cu titlu gratuit,
- vi. dreptul de închiriere/locațiune.

(b) Pentru proiectele care propun realizarea de lucrări care necesită autorizație de construire:

- i. dreptul de proprietate privată,
- ii. dreptul de concesiune, conform legislației în vigoare,
- iii. dreptul de suprafață, respectiv solicitantul are, conform contractului de suprafață, dreptul de a realiza investiția propusă prin cererea de finanțare.

(12) Pentru proiecte care implică realizarea de lucrări de construcții, indiferent dacă se supun sau nu autorizării, se asigură că imobilul, teren și/sau clădire:

(a) este liber de orice sarcini sau interdicții ce afectează implementarea proiectului, respective nu este afectat de limitări legale, convenționale, judiciare ale dreptului real invocat, incompatibile cu realizarea activităților proiectului, de ex. limite legale, convenționale, etc și nu este afectat de dezmembrăminte ale dreptului de proprietate.

(b) nu face obiectul unor litigii având ca obiect dreptul invocat de către solicitant pentru realizarea proiectului, aflate în curs de soluționare la instanțele judecătorești,

(c) nu face obiectul revendicărilor potrivit unor legi speciale în materie sau dreptului comun.

În accepțiunea AM PR SE, servituțile care nu afectează posibilitatea realizării activităților proiectului nu vor conduce la respingerea cererii de finanțare din procesul de evaluare, selecție și contractare, de ex. servitutea de trecere.

Fiecare caz în parte va fi analizat la nivelul AM PR SE în cadrul etapei de contractare. Ulterior contractării proiectului, este permisă ipotecarea obiectelor/bunurilor aferente proiectului, fie ele mobile sau imobile, în condițiile stricte ale prevederilor contractuale, cu respectarea legislației în vigoare.

(13) Solicitantul se angajează să asigure sustenabilitatea proiectului, respectiv să asigure desfășurarea activității pentru o perioadă de minimum 3 ani de la efectuarea plății finale în cadrul proiectului.

- (14) Pe perioada de durabilitate, respectiv 3 ani de la plata finală în cadrul contractului de finanțare sau în termenul prevăzut de normele privind ajutorul de minimis, după caz, solicitantul nu trebuie să:
- i. înceteze sau delocalizeze activitatea productivă în afara regiunii de dezvoltare în cadrul căreia a fost prevăzută inițial implementarea proiectului;
 - ii. realizeze o modificare a proprietății asupra unui element de infrastructură care dă un avantaj nejustificat unui terț;
 - iii. realizeze o modificare substanțială care afectează natura, obiectivele sau condițiile de realizare și care ar determina subminarea obiectivelor inițiale ale acesteia.
- (15) Solicitantul nu desfășoară activități cu produse/servicii cu caracter erotic sau obscen, activități din domeniul jocurilor de noroc, precum și cele care contravin ordinii publice și/sau prevederilor legale în vigoare;
- (16) Solicitantul nu deține pagini web care conțin acte sau materiale cu caracter obscen, definite conform Legii 196/2003, republicată cu modificările și completările ulterioare;
- (17) Solicitantul nu se află în una din situațiile incompatibile cu acordarea ajutorului *de minimis* din fonduri publice;
- (18) Solicitantul nu desfășoară comerț sexual;
- (19) Solicitantul va declara la depunerea cererii de finanțare și va demonstra respectarea obligațiilor prevăzute în PR SE 2021-2027 pentru implementarea principiului „Do No Significant Harm” (DNSH) (“A nu prejudicia în mod semnificativ”), în conformitate cu Orientările tehnice DNSH (2021/C58/01), pe toată perioada de implementare a proiectului.

Eligibilitatea proiectului

- (1) Proiectul este corelat cu obiectivele și activitățile apelului de proiecte și propune investiții specifice eligibile.
- (2) Proiectul este implementat în Regiunea de Dezvoltare Sud-Est, în mediul urban, cu excepția teritoriului acoperit de ITI Delta Dunării;
- (3) Locul de implementare trebuie să fie adecvat implementării proiectului și amplasării echipamentelor propuse a fi achiziționate prin proiect;
- (4) Investiția propusă prin proiect vizează o singură clasă CAEN care se regăsește în domeniile de activitate eligibile anexate la ghidul solicitantului de finanțare.
- (5) Investiția prevede crearea cel puțin a unui loc de muncă (altele decât cele din categorii defavorizate) în cadrul activității susținute prin proiect și menținerea acestei creșteri pe întreaga perioadă de verificare a asigurării caracterului durabil al investiției (3 ani după efectuarea plății finale în cadrul contractului de finanțare);

- (6) Proiectul nu are demarate procedurile de achiziție și/sau lucrările de execuție înainte de data depunerii cererii de finanțare, cu excepția procedurilor aferente consultanței pentru scrierea proiectului și managementului de proiect.
- (7) Referitor la investiția propusă prin proiect, respectiv finanțarea pentru aceleași lucrări de intervenție/activități aferente operațiunii care sunt realizate asupra aceleiași infrastructuri/aceluiși segment de infrastructură, altele decât cele ale solicitantului - aceasta nu a mai beneficiat de finanțare publică în ultimii 5 ani și nu beneficiază/ nu va beneficia de fonduri publice din alte surse de finanțare.
Se va asigura de către solicitant evitarea dublei finanțări a lucrărilor de intervenție/activităților care au beneficiat de finanțare publică în ultimii 5 ani/care beneficiază de fonduri publice din alte surse de finanțare și a lucrărilor de intervenție/activităților aferente operațiunii, propuse prin proiect.
- (8) Proiectul respectă limitele valorilor minime (20.000 euro) și maxime (200.000 euro) pentru asistența financiară nerambursabilă definită în ghidul solicitantului de finanțare.
- (9) Valoarea ajutorului de minimis solicitat nu depășește plafonul de minimis, ținând cont de regula de cumul a ajutoarelor aplicabil întreprinderii unice.
- (10) Perioada de implementare a activităților proiectului, după semnarea contractului de finanțare în cadrul căreia pot fi efectuate cheltuielile eligibile este de maxim 36 luni pentru proiectele care includ lucrări și 24 luni pentru proiectele care includ doar dotări, fără a depăși data de 31 decembrie 2029. Perioada de implementare a proiectului poate fi prelungită, în conformitate cu prevederile contractului de finanțare, fără a depăși data de 31 decembrie 2029.
- (11) În cazul în care pentru a beneficia de ajutor de minimis în cadrul Schemei a fost necesar ca solicitantul să ramburseze, integral sau parțial, un ajutor de minimis primit anterior, acesta va prezenta furnizorului schemei dovezi privind rambursarea, astfel încât prin cumularea cu noul ajutor solicitat să nu se depășească plafonul stabilit conform prevederilor legale.
- (12) Proiectul include măsurile de comunicare și vizibilitate, conform cerințelor din Regulamentul (UE) 2021/1060, cu excepțiile stabilite prin HG 873/2022 privind stabilirea cadrului legal privind eligibilitatea cheltuielilor efectuate de beneficiari în cadrul operațiunilor finanțate în perioada de programare 2021 - 2027 prin Fondul european de dezvoltare regională, Fondul social european Plus, Fondul de coeziune și Fondul pentru o tranziție justă.
- (13) Proiectul respectă principiile privind dezvoltarea durabilă, egalitatea de șanse, gen, nediscriminarea și accesibilitatea pentru persoanele cu dizabilități. În procesul de pregătire, contractare, implementare și valabilitate a contractului de finanțare, solicitantul a respectat și va respecta:
- legislația națională și comunitară aplicabilă în domeniul egalității de șanse, de gen, nediscriminării și accesibilității persoanelor cu dizabilități;

- legislația națională și comunitară aplicabilă în domeniul dezvoltării durabile, protecției mediului și eficienței energetice;
- Carta drepturilor fundamentale
- Convenția ONU privind drepturile persoanelor cu dizabilități.

Egalitatea de șanse, de gen, nediscriminare și accesibilitate:

- a) Proiectul implementează măsuri în ceea ce privește egalitatea de șanse, nediscriminarea conform legislației naționale în vigoare în corelare cu Carta drepturilor fundamentale a Uniunii Europene.
- b) Proiectul prevede măsuri de accesibilizare a infrastructurii pentru persoanele cu dizabilități, în conformitate cu prevederile Convenției ONU privind drepturile persoanelor cu dizabilități (art. 9).

Dezvoltare durabilă și eficiență energetică:

Proiectul prevede măsuri care conduc la respectarea cerințelor privind protecția mediului pentru promovarea dezvoltării durabile, care se referă la utilizarea surselor de energie curată, economie circulară, inclusiv prevenirea și reciclarea deșeurilor, prevenirea și controlul poluării asupra aerului, apei, solului, protecția resurselor de apă, protecția și conservarea biodiversității.

În cadrul Declarației unice, solicitantul declară că va respecta obligațiile prevăzute în legislația comunitară și națională în domeniul dezvoltării durabile, egalității de șanse, nediscriminării și accesibilității pentru persoanele cu dizabilități.

Solicitantul va descrie în secțiunea relevantă din cererea de finanțare modul în care sunt respectate obligațiile prevăzute de legislația specifică aplicabilă, precum și alte acțiuni suplimentare (dacă este cazul).

(14) Proiectul integrează măsuri de atenuare și de adaptare la schimbările climatice respectând Orientările tehnice ale Comisiei Europene referitoare la imunizarea infrastructurii la schimbările climatice

Solicitantul își va asuma respectarea acestor aspecte în Declarația unică și va descrie în secțiunea relevantă din cererea de finanțare modul în care integrează măsuri de atenuare și de adaptare la schimbările climatice, având în vedere informațiile cuprinse la Secțiunea 3.17. Aspecte de mediu (inclusiv aplicarea Directivei 2011/92/UE a Parlamentului European și a Consiliului).

Investițiile în infrastructură care au o durată de viață preconizată de cel puțin 5 ani trebuie să demonstreze imunizarea față de schimbările climatice în conformitate cu cerințele din *Comunicarea Comisiei Europene privind Orientările tehnice referitoare la imunizarea infrastructurii la schimbările climatice în perioada 2021-2027 publicate la 16 septembrie 2021 (2021/C 373/01)*.

Imunizarea la schimbările climatice este un proces care integrează măsurile de *atenuare* a schimbărilor climatice și măsurile de *adaptare* la schimbările climatice în dezvoltarea proiectelor de infrastructură.

Aceasta presupune:

- a. *În etapa analizei de opțiuni* - integrarea în analiza și decizia asupra opțiunii preferate (pe lângă considerentele tehnice, economice, de mediu, etc.) și considerentele legate de impactul opțiunilor din punctul de vedere al (i) atenuării și (ii) vulnerabilității față de schimbările climatice;
- b. *În etapa detalierii/proiectării opțiunii preferate* – integrarea măsurilor adecvate pentru (i) atenuarea și (ii) adaptarea (în măsura în care este necesară) la schimbările climatice.

Documentațiile tehnico economice trebuie să aibă integrate aspecte privind imunizarea la schimbările climatice în conformitate cu cerințele din Comunicarea Comisiei Europene privind Orientările tehnice referitoare la imunizarea infrastructurii la schimbările climatice în perioada 2021-2027 publicate la 16 septembrie 2021 (2021/C 373/01).

Solicitantul de finanțare va avea în vedere Metodologia privind abordarea DNSH (principiul “a nu aduce prejudicii semnificative”) și imunizarea la schimbările climatice în cadrul PR Sud - Est 2021-2027.

Eligibilitatea activităților

(1) Activitățile eligibile în cadrul Schemei sunt:

- a) Construirea/modernizarea/ extinderea de infrastructuri așa cum sunt definite în ghidul solicitantului, inclusiv asigurarea utilităților generale aferente, respectiv alimentare cu apă, canalizare, alimentare cu gaze naturale, agent termic, energie electrică, PSI.
- b) Dotare cu active corporale, de exemplu: echipamente tehnologice, utilaje, instalații de lucru, mobilier, echipamente informatice, birotică, de natura mijloacelor fixe;
- c) Dotare cu instalații/echipamente specifice în scopul obținerii unei economii de energie, precum și sisteme care utilizează surse regenerabile, alternative de energie, în cazul în care acestea sunt destinate strict utilizării pentru investiția finanțată, de ex: stații de încărcare, pompe de căldură, mini-eoliene, compresoare aer, panouri și/sau sisteme fotovoltaice, panouri solare, etc.
- d) Investiții în active necorporale, exclusiv legate de funcționarea mijloacelor fixe care se achiziționează în vederea desfășurării activității finanțate: programe informatice, utilizarea IT și a proprietății intelectuale: brevete, licențe, mărci comerciale, inclusiv elemente care conduc la digitalizarea exclusive a activității legată de codul CAEN pentru care se solicită finanțare.
- e) Activități dedicate extinderii piețelor de vânzare, a gamei de produse și servicii oferite, precum și participarea la principalele canale și platforme de internaționalizare, inclusiv dezvoltarea de activități de marketing generate de codul CAEN finanțat, prin participarea solicitantului de finanțare, în calitate de expozant, la nivel național și/sau extern, în afara României, la târguri, expoziții.
- f) Activități din domeniul economiei circulare;
- g) Activități legate de utilizarea de:

- soluții pentru recuperarea și reutilizarea materiilor prime, materialelor și produselor prin reintroducerea în procesul principal de fabricație sau prin crearea de noi produse/servicii, pentru dezvoltarea de noi activități economice necesare integrării în lanțurile valorice;
 - simbioză industrială;
 - promovarea amprentei de mediu a produsului/organizarea studiilor privind amprenta de carbon;
 - sprijinirea designului produsului pentru durabilitate, reparabilitate, reutilizare, upgradabilitate și reciclare.
- (2) În conformitate cu Regulamentul (UE) 2021/1058 privind Fondul european de dezvoltare regională și Fondul de coeziune, art. 7 punctul (h), sunt excluse de la finanțare investițiile legate de producția, prelucrarea, transportul, distribuția, stocarea sau arderea combustibililor fosili. În acest sens nu sunt eligibile echipamentele/ utilajele/ instalațiile de lucru sau orice alt activ corporal care funcționează prin arderea combustibililor fosili.
- (3) Activitățile propuse prin proiect, trebuie să vizeze un singur domeniu de activitate (clasă CAEN) care constituie obiectul proiectului. Codul CAEN pentru care se solicită finanțare poate fi principal sau secundar.

Criteria de selecție

Total punctaj 100 puncte

SECȚIUNEA 1 – total 91 puncte

1. Contribuția proiectului la realizarea Obiectivului Specific 1.3. Intensificarea creșterii sustenabile și creșterea competitivității IMM-urilor și crearea de locuri de muncă în cadrul IMM-urilor, inclusiv prin investiții productive (FEDR) – maxim 42 puncte

1.1. Domeniul de activitate (clasa CAEN) în care se realizează investiția – maxim 9 puncte

- a. Domeniul de activitate (clasa CAEN) în care se realizează investiția face parte din domeniile identificate în RIS 3 Regiunea Sud-Est – 6 puncte;
- b. Investiția este realizată pe codul CAEN aferent soldului negativ al balanței comerciale, respectiv importurile sunt mai mari decât exporturile, potrivit datelor furnizate de Institutul Național de Statistică (INS) / Banca Națională a României (BNR) – 3 puncte;

Punctajul este cumulativ. În cazul în care proiectul nu răspunde cerințelor de la a/b, se va puncta la 0 (zero) la opțiunea respectivă.

1.2. Caracterul inovativ al investiției – maxim 7 puncte

- a. proiectul include inovație de produs/serviciu și proces – 7 puncte;
- b. proiectul include inovație de produs/serviciu – 5 puncte;
- c. proiectul include inovație de proces – 3 puncte;
- d. investiția nu are caracter inovativ – 0 puncte.

Punctarea subcriteriului se face prin selectarea unei singure ipoteze și a punctajului aferent acesteia.

1.3. Proiectul propune implementarea de (re)certificări ale unui sistem de management și/sau de produs/serviciu – maxim 7 puncte

- a. (re)certificări de sisteme de management și de produs/ servicii/ proces – 7 puncte;
- b. (re)certificări de produs/serviciu/proces – 5 puncte;
- c. (re)certificări de sisteme de management – 3 puncte;
- d. nici o (re)certificare – 0 puncte.

Punctarea subcriteriului se face prin selectarea unei singure optiuni și a punctajului aferent acesteia.

1.4. Investiția prevede crearea de noi locuri de munca (altele decât cele din categorii defavorizate) și menținerea acestei creșteri pe întreaga perioadă de verificare a asigurării caracterului durabil al investiției (3 ani după efectuarea plății finale în cadrul contractului de finanțare sau în termenul prevăzut de normele privind ajutorul de stat, oricare intervine ultima) – maxim 6 puncte

- a. ≥ 3 locuri de munca – 6 puncte;
- b. 2 locuri de munca – 3 puncte;
- c. 1 loc de muncă – 0 puncte.

Punctarea subcriteriului se face prin selectarea unei singure optiuni și a punctajului aferent acesteia.

Termenul de realizare a indicatorului îl reprezintă sfârșitul anului fiscal următor celui în care s-a finalizat implementarea proiectului, pe baza situațiilor financiare înregistrate la ANAF. Numărul de noi locuri de muncă este exprimat în numărul mediu de angajați cu echivalentul unei norme întregi (ENI) pe an, create în cadrul activității susținute de proiect.

Noile posturi trebuie ocupate și pot fi cu normă întreagă, cu normă parțială sau recurente sezonier. Posturile vacante nu sunt luate în calcul. În plus, posturile nou create trebuie fie păstrate pentru mai mult de un an de la finalizarea proiectului.

Indicatorul se calculează ca diferență între numărul mediu de angajați cu echivalentul unei norme întregi (ENI) anuale completate înainte de începerea proiectului și la un an după finalizarea proiectului în activitatea sprijinită de proiect.

ENI anual este definit ca raportul dintre orele de lucru efectiv lucrate pe parcursul unui an calendaristic împărțit la numărul total de ore lucrate în mod convențional în aceeași perioadă de către o persoană sau un grup.

1.5. Creșterea cifrei de afaceri – maxim 7 puncte

- a. Ca urmare a implementării proiectului se estimează o rată de creștere a cifrei de afaceri $\geq 5\%$ - 7 puncte;
- b. Ca urmare a implementării proiectului se estimează o rată de creștere a cifrei de afaceri $\geq 2\%$ și $< 5\%$ - 5 puncte;
- c. Ca urmare a implementării proiectului se estimează menținerea ratei de creștere a cifrei de afaceri la același nivel – 2 puncte;

Se vor compara creșterea cifrei de afaceri pentru anul fiscal după anul finalizării output-ului cu creșterea cifrei de afaceri în anul anterior depunerii proiectului (de ex dacă creșterea cifrei de afaceri în anul anterior depunerii proiectului a fost de 5%, pentru a obține 7 puncte trebuie ca rata de creștere a cifrei de afaceri pentru anul fiscal după anul finalizării output-ului să fie de cel puțin 10%). Pentru creșterea cifrei de afaceri inițială (înaintea depunerii proiectului) se consideră creșterea cifrei de afaceri pentru anul fiscal anterior anului depunerii cererii de finanțare. Cifra de afaceri a întreprinderii cuprinde sumele totale facturate de întreprindere în perioada de referință (un an) și corespunde vânzărilor pe piață de bunuri și servicii furnizate terților. Punctarea subcriteriului se face prin selectarea unei singure opțiuni și a punctajului aferent acesteia.

1.6. Îmbunătățirea semnificativă a capacității tehnologice, industriale și organizaționale de a gestiona dezvoltarea de produse și servicii – maxim 6 puncte

- a. Proiectul prevede achiziția de tehnologii avansate/ tehnici avansate de manufacturare pentru procesul de producție/ servicii – 3 puncte;
- b. Proiectul implică investiții în tehnologii IT&C pentru producție și servicii, IoT, automatizare, robotică, inteligență artificială, personalizare de masă – 2 puncte;
- c. Proiectul implică investiții în linii pilot, testare prototipuri – 1 punct;

Punctajul este cumulativ. În cazul în care proiectul nu răspunde cerințelor de la a/b/c, se va puncta la 0 (zero) la opțiunea respectivă.

2. CAPACITATEA FINANCIARĂ A SOLICITANTULUI – maxim 21 puncte

2.1. Rata solvabilității generale (Active totale/ Datorii totale) a IMM-ului calculată la nivelul anului de referință (anul anterior depunerii cererii de finanțare) – maxim 5 puncte

- a. ≥ 1 – 5 puncte;
- b. < 1 – 0 puncte.

Punctarea subcriteriului se face prin selectarea unei singure opțiuni și a punctajului aferent acesteia.

2.2. Rata rentabilității financiare – ROE (Rezultat net/Capitaluri proprii) – maxim 6 puncte

- a. $\geq 7\%$ - 6 puncte;
- b. $>5\%$ - $<7\%$ - 3 puncte;
- c. $=5\%$ - 1 punct;
- d. $<5\%$ - 0 puncte.

Punctarea subcriteriului se face prin selectarea unei singure ipoteze și a punctajului aferent acesteia.

2.3 Contribuția solicitantului la valoarea cheltuielilor eligibile – maxim 5 puncte

- a. Pentru fiecare punct procentual (rotunjit la un număr întreg), peste limita minimă obligatorie de 10%, se acordă câte 0,5 puncte. Ex: pentru o contribuție de 13,70% se vor acorda 2 puncte (4 puncte procentuale întregi x 0,5 puncte); pentru o contribuție de 13,40% se vor acorda 1,5 puncte (3 puncte procentuale întregi x 0,5 puncte) - maxim 5 puncte;
- b. 10% - 0 puncte.

Se poate acorda punctaj intermediar la punctul a.

2.4 Raportul dintre cuantumul finanțării nerambursabile solicitate și cifra de afaceri înregistrată în anul fiscal anterior depunerii cererii de finanțare – maxim 5 puncte

- a. ≤ 1 – 5 puncte;
- b. $>1,00$ și $\leq 1,50$ – 4 puncte;
- c. $>1,50$ și $\leq 2,00$ – 3 puncte;
- d. $>2,00$ și $\leq 2,50$ - 2 puncte;
- e. $>2,50$ și $\leq 3,00$ - 1 punct;
- f. $> 3,00$ – 0 puncte;

Punctarea subcriteriului se face prin selectarea unei singure opțiuni și a punctajului aferent acesteia.

3. SUSTENABILITATEA INVESTITIEI – maxim 10 puncte

3.1. Rata internă de rentabilitate a investiției (RIRF/C) – maxim 5 puncte

- a. $\leq 3\%$ - 5 puncte;
- b. $>3\%$ - $<5\%$ - 3 puncte;
- c. $=5\%$ - 1 punct;
- d. $>5\%$ - 0 puncte.

Punctarea subcriteriului se face prin selectarea unei singure ipoteze și a punctajului aferent acesteia.

3.2. Fluxul net de numerar (sustenabilitate investitie) – maxim 5 puncte

- a. Fluxul de numerar net este pozitiv pe toată durata de analiză a investiției – 5 puncte;
- b. Fluxul de numerar net cumulat prezintă valori negative pe perioada de analiză – 0 puncte.

Punctarea subcriteriului se face prin selectarea unei singure ipoteze și a punctajului aferent acesteia.

4. CONTRIBUȚIA LA TRANZIȚIA VERDE ȘI LA TEMELE ORIZONTALE (suplimentar față de minimul legislativ) – maxim 14 puncte

- a. Investitia include masuri care vizeaza economia circulară – 4 puncte;
 - b. Investitia include masuri de imbunatatire a calitatii mediului inconjurator si de crestere a eficientei energetice (utilizarea surselor regenerabile de energie, re tehnologizarea / achizitionarea echipamentelor eficiente energetic, minimizarea la sursă a deșeurilor generate etc) – 4 puncte;
 - c. Solutia propusa promoveaza principiul "Nature Based Solutions - NBS" – 2 puncte;
 - d. Proiectul prevede crearea de facilitati/ infrastructuri/echipamente pentru accesul si utilizarea persoanelor cu dizabilitati, pentru mai multe tipuri de dizabilitati – 2 puncte (suplimentar fata de minimul legislativ);
 - e. Proiectul prevede masuri incadrate in categoria masurilor suplimentare conform Anexei 9 la ghid, Metodologia privind imunizarea si abordarea DNSH – 2 puncte;
- referitor la punctul d) - se vor puncta proiectele care vor promova cercetarea și dezvoltarea, vor face cunoscută oferta și vor încuraja utilizarea de noi tehnologii, inclusiv tehnologii informatice și de comunicații, dispozitive de suport pentru mobilitate, dispozitive și tehnologii de asistare, adecvate persoanelor cu dizabilități, acordând prioritate tehnologiilor cu prețuri accesibile (art 4, litera g) din Convenția ONU privind drepturile persoanelor cu dizabilități.*

Punctajul este cumulativ. In cazul in care proiectul nu raspunde cerintelor de la a/b/c/d/e, se va puncta la 0 (zero) la optiunea respectiva.

5. ACTIVITĂȚI DE MARKETING ȘI INTERNAȚIONALIZARE – maxim 4 puncte

- a. Proiectul cuprinde activitati de internationalizare – 3 puncte;
- b. Proiectul cuprinde activitati de marketing – 1 punct.

Punctajul este cumulativ. In cazul in care proiectul nu raspunde cerintelor de la a/b, se va puncta la 0 (zero) la optiunea respectiva.

SECTIUNEA II (Notarea cu 0 a unui criteriu sau unei optiuni duce la respingerea proiectului)

Total punctaj 9 puncte

6. CALITATEA PLANULUI DE AFACERI – 0/5

- a. Proiectul este bine structurat, coerent și prezintă claritate în atingerea obiectivului. Există corelare între activități, calendarul activităților și planificarea achizițiilor publice – 0/1;
- b. Proiecțiile veniturilor și cheltuielilor de operare sunt realiste, suficient justificate, susținute pe bază de ipoteze detaliate fundamentate pe date corecte, surse verificabile – 0/1;
- c. Analiza pieței demonstrează existența cererii pentru produsele/serviciile oferite, fundamentează previziunile de creștere a activității, identifică principalii competitori, prezentând produsele/serviciile similare pe care acestea le oferă, cota de piață, punctele lor tari și slabe, avantajele și dezavantajele acestora – 0/1;
- d. În descrierea produsului/serviciilor/proceselor sunt identificate calități/avantaje deosebite ale produsului/serviciului nou sau semnificativ îmbunătățite față de cele proprii și față de cele ale competitorilor; strategia de marketing este realizabilă (identifică instrumente adecvate și eficiente) în condițiile resurselor disponibile – 0/1;
- e. Sunt identificate riscurile ce pot interveni în implementarea proiectului și operarea investiției, iar măsurile propuse de reducere/eliminarea acestora sunt fezabile – 0/1.

Notarea cu 0 (zero) a oricărei optiuni a, b, c, d sau e, va conduce la respingerea proiectului.

7. BUGETUL PROIECTULUI – 0/3

- a. Costurile sunt realiste (corect estimate), suficiente și necesare pentru implementarea proiectului (Costurile pe unitatea de resurse utilizate sunt realiste și justificate de către solicitant prin citarea unor surse independente și verificabile (minim 2 oferte) sau prin rezultatele unei cercetări de piață efectuate de solicitant) – 0/1;
- b. Bugetul este complet și corelat cu activitățile prevăzute, cu resursele materiale implicate în realizarea proiectului, adică: nu există mențiuni în secțiunile privind activitățile, resursele și rezultatele anticipate din cererea de finanțare care nu au acoperire într-un subcapitol bugetar / linie bugetară; de asemenea, nu există subcapitol bugetar / linie bugetară fără corespondența în secțiunile privind activitățile, resursele și rezultatele – 0/1;
- c. Cheltuielile au fost corect încadrate în categoria celor eligibile sau neeligibile, iar pragurile pentru anumite cheltuieli au fost respectate conform Ghidului solicitantului. Bugetul este corelat cu devizul general și devizele pe obiecte. Există corelare între buget și sursele de finanțare. Lista de echipamente și/sau lucrări și/sau servicii cu încadrarea acestora pe secțiunea de cheltuieli eligibile /ne-

eligibile (dacă este cazul), este corelată cu costurile curpinse în cadrul liniilor bugetare. Toate elementele cuprinse în lista de lucrări/servicii/echipamente sunt clar identificate și detaliate. Achiziționarea lucrărilor/serviciilor/echipamentelor prevăzute în proiect este necesară și oportună, conform obiectivelor proiectului – 0/1.

Notarea cu 0 (zero) a oricărei opțiuni a, b sau c, va conduce la respingerea proiectului.

8. RESPECTAREA PRINCIPILOR ORIZONTALE PRICIND PROMOVAREA DEZVOLTARII DURABILE, A EGALITATII DE ȘANSE, DE GEN, NEDISCRIMINARII SI ACCESIBILITATII PERSOANELOR CU DISABILITATI (CONFORMAREA CU PREVEDERILE LEGALE) – 0/1.

- a. Proiectul include măsuri privind promovarea dezvoltării durabile;
- b. Proiectul include măsuri privind promovarea egalității de șanse, de gen, nediscriminării și accesibilității persoanelor cu dizabilități;
- c. Proiectul include măsuri privind respectarea principiului DNSH ("Do not significant harm" - "A nu prejudicia în mod semnificativ").

Solicitantul fundamentează și probează cu documente relevante respectarea principiilor orizontale conform ghidului specific (se va nota în baza informațiilor incluse în cererea de finanțare, la secțiunea dedicată, precum și în anexele ei și în documentele relevante anexate și se va urmări care sunt măsurile de conformare ale solicitantului pentru respectarea condițiilor legale în vigoare privind temele orizontale, respectarea prevederilor/obligațiilor legale în vigoare privind temele orizontale, inclusiv DNSH (conform Anexa 9 din ghid)). Evaluatorul independent va detalia în grila analiză pentru fiecare din cele 3 aspecte (a, b și c). Pentru a obține 1 punct la acest criteriu, proiectul trebuie să îndeplinească cumulativ cerințele de la a, b și c. În cazul în care nu se îndeplinesc toate cele 3 cerințe, criteriul se va puncta cu 0 (zero). Notarea cu 0 (zero) la acest criteriu, va conduce la respingerea proiectului.